



## 合理使用抗生素的三大要素

合理使用抗生素的临床药理学概念为安全有效使用抗生素，即在安全的前提下确保有效，是合理使用抗生素的基本原则。临床医师都应基本了解抗生素在应用过程中可能出现的不良反应。抗生素在临床上应用量大、面广、品种多、更新快、各类药品之间相互作用关系复杂，联合用药日趋增多，预防用药日趋广泛。合理使用抗生素需具体分析制定个体化治疗方案。

### 一、选药

抗生素治疗的基本原则是要有针对性。首先要掌握不同抗生素的抗菌谱，各种抗生素都有不同作用特点，因此所选药物的抗菌谱务必使其与所感染的微生物相适应。例如青霉素的抗菌谱，主要包括一些球菌和革兰阳性杆菌。链球菌是引起上呼吸道感染的重要病原菌，它对青霉素保持敏感，临床应用首选青霉素。不能用青

霉素的宜选择红霉素或第一代头孢菌素而不用庆大霉素，因链球菌对氨基苄类抗生素常不敏感，因而无效。

根据致病菌的敏感度选择抗生素对致病菌的敏感度不是固定不变的，一些易产生耐药的细菌和金黄色葡萄球菌、绿脓杆菌、肠杆菌属等近年对不少常用抗生素耐药率增高。因此，借助正确的药敏结果，可以帮助临床医师正确选用抗生素，增加临床感染治疗成功率。

根据感染疾患的规律及其严重程度选择作用强、血与组织浓度较高的抗生素。如早期金黄色葡萄球菌败血症、头孢噻吩与头孢唑啉都有效，但病程较长者并已引起深部感染的金黄色葡萄球菌败血症，头孢唑啉的抗感染疗效明显优于头孢噻吩。因头孢唑啉血浓度与组织浓度均比头孢噻吩高，其半衰期也较长，因此感染部位可达到较

高浓度，所以深部感染时应选用头孢唑啉。

进入血液循环的抗菌药物，呈游离状态者，其分子小，可迅速分布至各组织和体液中，到达感染部位。不同的抗菌药物其分布特点亦不同。氯洁霉素、洁霉素、林可霉素、磷霉素、喹诺酮类中的某些品种在骨组织中可达较高浓度。前列腺组织中抗菌药物浓度大多较低，但红霉素、磺胺甲异噁唑、甲氧苄氨嘧啶、四环素、喹诺酮类在前列腺液和前列腺组织中可达有效浓度。抗菌药全身用药后分布至浆膜腔和关节腔中，局部药物浓度可达血浓度的50%~100%，除个别情况，一般不需局部腔内注射。妊娠期应用氨基苄类抗生素时，可损伤胎儿耳蜗、对脑神经、发生先天性耳聋、四环素类可致乳齿及骨骼发育受损，因此妊娠期要避免应用有损胎儿的抗生素。

大多数抗生素从肾脏排泄，尿药浓度可达血药浓度的十至数百倍，甚至更高，下尿路中，一般口服1~2小时，肌肉注射后半小时~1小时药物吸收收入血，血药浓度达高峰。人们使用抗生素最常见的是给药途径失误。口服吸收完全的抗生素有氯霉素、氯洁霉素、氯林可霉素、头孢立新、阿莫西林、利福平、强力霉素等，口服后一般均可吸收给药量的80%~90%；青霉素类易被胃酸破坏，口服氨基苄西林、苯唑西林类可被胃酸破坏，口服后只吸收给药量的30%~40%；氨基苄类、头孢菌素类、万古霉素、两性霉素B，口服后均吸收甚少，约为给药量的0.5%~3.0%。人们在自用抗生素时，绝大多数图方便采取口服给药。这对某些特定部位感染和较为严重的感染疗效不佳。所以，对感染灶高热、扁桃体化脓性感染、严重支气管炎、严重急性胃肠炎等常见疾病以及特定部位感染如中耳炎、附件炎、胆囊炎等，最好选用肌肉注射或静脉滴注抗生素，才能迅速控制感染，避免延误病情。

二、用量  
不同剂量的抗生素所产生的治疗作用是不同的。一般情况下，在一定范围内剂量越大，药物在体内浓度越高，疗效也越显著。人们在抗生素用量上的常见失误是：对较严重感染疾病每次用药量不足，或每次用药间隔时间过长，或用药无效而停用，使体内病菌死灰复燃，故难获佳效。所以，使用抗生素时应注意足量、按时，即每天4次应每隔6小时给药，每天3次应每隔8小时（而不是每餐后）给药；即使获得疗效，也应按照足量用药，一般应以5~7天为一疗程。

三、用法  
抗生素使用方法正确与

否，直接影响疗效。不同的抗生素的吸收程度和速率亦不相同，一般口服1~2小时，肌肉注射后半小时~1小时药物吸收收入血，血药浓度达高峰。人们使用抗生素最常见的是给药途径失误。口服吸收完全的抗生素有氯霉素、氯洁霉素、氯林可霉素、头孢立新、阿莫西林、利福平、强力霉素等，口服后一般均可吸收给药量的80%~90%；青霉素类易被胃酸破坏，口服氨基苄西林、苯唑西林类可被胃酸破坏，口服后只吸收给药量的30%~40%；氨基苄类、头孢菌素类、万古霉素、两性霉素B，口服后均吸收甚少，约为给药量的0.5%~3.0%。人们在自用抗生素时，绝大多数图方便采取口服给药。这对某些特定部位感染和较为严重的感染疗效不佳。所以，对感染灶高热、扁桃体化脓性感染、严重支气管炎、严重急性胃肠炎等常见疾病以及特定部位感染如中耳炎、附件炎、胆囊炎等，最好选用肌肉注射或静脉滴注抗生素，才能迅速控制感染，避免延误病情。

汗、发烧感的症状。  
抗病毒药物 鉴于此病与单纯疱疹及带状疱疹病毒感染有关，可以用阿昔洛韦（喷昔洛韦类似物）治疗，剂量为0.2克，每天5次，疗程7~10天。一旦患者出现疱疹症状与体征，应尽早给药。  
注意事项：对更昔洛韦过敏者也可能对此药过敏，应慎用。脱水或已有肝、肾功能不全者需慎用。进食对血药浓度影响不明显，但在给药期间应给予患者充足的水，防止此药在肾小管内沉淀。此类药物对单纯疱疹病毒的潜伏感染和复发无明显效果，不能根除病毒。  
(孙永安 魏李培)

大多数抗生素从肾脏排泄，尿药浓度可达血药浓度的十至数百倍，甚至更高，下尿路中，一般口服1~2小时，肌肉注射后半小时~1小时药物吸收收入血，血药浓度达高峰。人们使用抗生素最常见的是给药途径失误。口服吸收完全的抗生素有氯霉素、氯洁霉素、氯林可霉素、头孢立新、阿莫西林、利福平、强力霉素等，口服后一般均可吸收给药量的80%~90%；青霉素类易被胃酸破坏，口服氨基苄西林、苯唑西林类可被胃酸破坏，口服后只吸收给药量的30%~40%；氨基苄类、头孢菌素类、万古霉素、两性霉素B，口服后均吸收甚少，约为给药量的0.5%~3.0%。人们在自用抗生素时，绝大多数图方便采取口服给药。这对某些特定部位感染和较为严重的感染疗效不佳。所以，对感染灶高热、扁桃体化脓性感染、严重支气管炎、严重急性胃肠炎等常见疾病以及特定部位感染如中耳炎、附件炎、胆囊炎等，最好选用肌肉注射或静脉滴注抗生素，才能迅速控制感染，避免延误病情。

## 干扰素联合双歧三联活菌

小儿秋季腹泻主要为轮状病毒感染，目前临床尚无特效治疗方法。为寻找更有效的治疗方法，我们在对症支持治疗基础上加用干扰素联合双歧三联活菌治疗秋季腹泻，并与加用双歧三联活菌联合利巴韦林治疗作比较，临床效果明显。

选择我院门诊收治的秋季腹泻患儿88例，分为治疗组45例和对照组43例。

治疗组 两组均常规应用补液、纠正酸中毒、维持水电解质及酸碱平衡、退热等基础治疗。对照组加用利巴韦林10~15毫克/(千克体重·次)，加入5%葡萄糖注射液静脉滴注，每天1次，连续3天；双歧三联活菌口服，1~5岁患儿210毫克，每天3次，5岁以上患儿420毫克，每天3次。治疗组双歧三联活菌用法、用量同对照组；重组人干扰素α-1b肌肉注射，1微克/(千克体重·次)，每天1次，连续3天。两组均治疗7天为一疗程。

疗效评定标准 显效：治疗72小时体温正常，大便性状及次数恢复正常，一般情况良好；有效：72小时全身症状明显改善，大便次数减少，性状明显好转；无效：72小时内全身症状及体征无明显改善。

结果 治疗组显效31例，有效10例，无效4例；对照组显效17例，有效13例，无效13例。治疗组的显效率明显高于对照组，差异有高度统计学意义。治疗组疗效优于对照组。  
(毛惠丽 朱璐卡)

## 硝酸酯类应偏心给药

硝酸酯类药物防治心绞痛疗效确切，但是，当连续使用硝酸酯类药物48~72小时，患者对同一剂量的硝酸酯的临床效应会下降或消失，或伴有运动耐量的下降，这就是所谓的硝酸酯耐药现象。医学上称为“零点现象”。因此有时患者即便24小时都有硝酸酯类药物保护，还会发作心绞痛。为了避免硝酸酯类药物的耐药性发生，必须保证每24小时设置一个12小时的无硝酸酯或低硝酸酯间歇期，这就是为预防耐药的偏心给药方法。

偏心给药就是将每天需服硝酸酯类药物的总量集中在白天服用，做到当天最后一次服药与次日第一次服药之间，至少间隔14个小时。具体的

安排是：硝酸异山梨酯普通片一天3次口服，分别在早晨7~8时、中午12~1时、下午5~6时服用。硝酸异山梨酯缓释片和单硝酸异山梨酯普通片每天服药两次，安排在早晨7~8时及下午2~3时服药。硝酸甘油软膏(0.5~2英寸)或硝酸甘油薄膜贴片(0.2~0.8毫克/小时)在每天晨起后涂抹或贴用，晚上8~9时除去，晨后再使用，以确保血浆12小时左右无硝酸酯或低硝酸酯浓度间歇期的存在。

硝酸酯类是通过提供外源性一氧化氮来扩张血管，改善心肌的血流灌注和供氧，因此，预防性应用硝酸酯类药物是最简便可行的方法。  
(李益民)

## 如何使用药物治疗面神经炎

面神经炎是由于颈乳孔内面神经非化脓性炎症引起的面神经及神经鞘水肿所致的面神经麻痹，又称贝尔麻痹。带状疱疹、单纯疱疹、流行性腮腺炎、麻疹、流行性感冒、巨细胞病毒等嗜神经病毒均可引起此病，自主神经功能不稳定、神经营养血管痉挛以及神经缺血、水肿也是此病发病的重要原因。

因为病毒侵犯茎乳孔或以下部位，所以患者会出现病变

同侧面肌运动障碍，表现为同侧面额纹变浅或消失，眼裂扩大、鼻唇沟变浅、口角下垂、流涎、示齿口角偏向对侧。病变侵犯鼓索和镫骨肌神经之间部位，病变同侧舌前2/3味觉丧失，伴随的涎腺分泌功能障碍一般不被注意。若病变损伤镫骨肌神经和膝状神经节之间，患者还会出现同侧听觉过敏。病变侵犯膝状神经节，患者除上述症状外，还会出现泪腺分泌丧失和外耳道或鼓膜疱疹、患者乳突疼痛。用

于治疗面神经炎的药物主要有以下几种。

皮质激素 病初前两天应用皮质类固醇激素可以防止病损进行至完全失神经支配，有禁忌者不用。成人可醋酸泼尼松，使用剂量约40~60毫克，应用5~6天为宜。或使用地塞米松，每天10~20毫克，7~10天为一疗程。

注意事项：高血压、糖尿病、胃与十二指肠溃疡、精神病、骨质疏松症、青光眼等患者慎用。

结核合并急性细菌性或病毒性感染患者应用时必须给予适当的抗感染治疗。患者若长期服药，停药时应逐渐减量。

B族维生素 可肌肉注射维生素B<sub>1</sub>100毫克，每天1次；维生素B<sub>6</sub>500~1000微克，每天1次；或维生素B<sub>0</sub>0.2克，每天3次，维生素B<sub>12</sub>500微克，每天3次。

注意事项：如患者出现皮疹等症，应中止给药，部分患者的肌注部位会有疼痛、硬结。另外，还有些患者会出现头痛、出



## 中药内服外敷治疗肩周炎

肩关节周围炎简称肩周炎，中医称漏肩风、冻结肩，是肩周肌、肌腱、韧带、滑囊、关节囊等软组织因气血不足、筋失所养、外感风寒湿或劳损过度等所导致的慢性损伤性炎症，临床以肩关节内、外粘连，局部疼痛，关节活动受限为特征。好发于40岁以上病人，女多于男，与动作、姿势有明显的关系，伴肩关节外展、外旋及后伸等活动障碍。临床采用中药内服配合局部外敷的方法治疗，通常可获得满意的疗效。

中医临床上一般把肩周炎分为以下四型：风寒侵袭、寒湿凝滞、瘀血阻络、气血亏虚。

### 风寒侵袭

内服方：姜黄10克，羌活12克，当归12克，黄芪15克，白芍药10克，甘草6克，防风10克，桂枝10克，威灵仙10克。

外敷方：防风、细辛、威灵仙、羌活、独活各20克，乳香、没药、川乌、草乌各15克，桂枝30克。

该型多由风寒侵袭于患者的肌肤经络，导致痹阻于肩部，使肩部气血运行不畅而引起。治法以祛风散寒、温经通络为原则，代表方为漏痹汤加减。

### 寒湿凝滞

内服方：独活12克，桑寄生10克，细辛2克，秦艽10克，防风10克，牛膝10克，杜仲10克，肉桂6克，生地黄12克，当归12克，川芎10克，芍药10克，茯苓15克，甘草6克，黄芪15克。

外敷方：防风、威灵仙、羌活、独活、乳香、没药、木瓜、吴茱萸各20克，川乌、草乌、细辛、紫苏叶各15克。

该型多由外界寒湿之邪侵及并滞留于肩部，日久寒湿内结，使肩部经络阻滞而引起，治法以散寒除湿、化痰通络为原则，代表方为独活寄生汤加减。

### 瘀血阻络

内服方：当归12克，芍药10克，桃仁10克，红花12克，黄柏10克，防风10克，木通12克，生地黄15克，甘草6克，乳香10克。

外敷方：当归尾、川芎、桃仁、乌药、木通、苏木各20克，红花、乳香、没药、川乌、草乌各15克。

该型多由外伤内挫，导致肩部经络损伤而引起。治法以活血祛瘀、通络止痛为原则，代表方为跌打一方加减。

### 气血亏虚

内服方：黄芪15克，肉桂10克，党参10克，茯苓15克，白术12克，炙甘草6克，当归15克，川芎12克，熟地黄12克，白芍药10克。

外敷方：白芍药、当归、秦艽、川芎、细辛、威灵仙各20克，赤芍药、鸡血藤、葛根各30克。

该型多由外邪乘虚侵袭，闭阻经络，使肩部筋脉失于荣养而引起。治法以益气养血、疏经散寒为原则，代表方为十全大补汤加减。

以上各型方剂，内服方用水煎服，每天1剂，若用黄酒煎服，则每两天1剂；外敷方将药材碾成细末，用适量黄酒调成泥膏并蒸熟，待温度适中时，用纱布包成长方块，外敷在患处，用绷带固定，8~12小时后去掉，每剂药可循环利用3~5次。  
(缪茂军 缪庚明 廖伟坤 冀红)

## 久咳方治顽固咳嗽



方药组成：当归12克，白芍药15克，泡参18克，山药15克，天花粉12克，炙紫菀12克，牛蒡子9克，天门冬12克，炙甘草9克。水煎服，每天1剂，分3次服。

此方为已故贵州名医石玉书先生所撰，为其治疗慢性支气管炎久咳难愈者之常用家传良方。

支气管炎之咳嗽常年多见，于抗生素滥用之今日，迁延月余者众多。《内经》云“五脏六腑皆令人咳，非独肺也”，故有肺、肝、

心、脾、肾诸咳之分。古贤强调外邪犯肺或脏腑功能失调，均能导致咳嗽，如《景岳全书》谓咳有外感内伤之别。然凡久咳者，无不始于外邪袭肺，时日稍久，外邪未去，正气已伤，故病势绵长难愈，虽未致喘，然脾肾之正气已乏，一般清肺化痰止咳方药或大剂量抗生素皆无效验。

此方乃扶正祛邪，内外兼治之方。石氏认为凡久咳者，多正虚未去，此方性较平和，无论老幼，适用者较多。然阴虚或阳虚之甚者，肝火、痰热之盛者，皆非此方所宜。

方中当归，《本经》直指其“主咳逆上气”。《景岳全书》之金水六君煎、《医学心悟》之加味逍遥散、《和剂局方》之苏子降气汤、《得效方》之当归饮，皆为止咳良方，诸方若去当归，则疗效大减。或谓当归辛温，于支气管炎病变有所顾忌，故今日诸医

止咳之方少用当归。白芍药苦平微寒，归肝经，与当归配伍，最能养血敛阴而收肺气，和血脉而固表，且能有效缓解支气管平滑肌痉挛而有利于支气管炎症之吸收。泡参利痰而养肺之阴，山药补虚而益肝肾，前贤张锡纯用山药与车前子配伍治虚劳痰嗽。此方所治之久咳虽未至虚劳，然其气阴有损，病性相似。天门冬、牛蒡子、炙紫菀润肺化痰，疏散风热，天花粉清热生津，其消肿排脓之作用，或于支气管炎之清除有益。

若虽咳嗽日久，然其咳声较浊，痰较多且黏稠，色白或带灰色，食少体乏，加车前子、法半夏、茯苓、炒神曲、加金荞麦、薏苡仁、红板归、川贝母；肝火犯肺，上气咳逆阵作，痰涕咽燥，白芍药加至30克，更加制黄精、桑叶、黄芩；食少纳呆，痰清稀，舌淡脉沉滑，加砂仁养胃益肾，散寒饮之留滞。口渴甚加芦根30克，心中烦加竹叶9克。  
(何钱)

## 苦杏仁与甜杏仁的差别



苦杏仁味苦，辛，性微温，有小毒，归肺、大肠经，具有止咳平喘，润肠通便的功效。主治咳嗽气喘、胸满痰多、血虚津枯、肠燥便秘、失声、胸痹、

水肿血瘀诸证等，尤其多用于治疗外感咳嗽。

苦杏仁中含有苦杏仁苷可分解为苯甲醛和氢氰酸，是止咳的主要成分，也是主要的毒性成分；还含有多种挥发油、多种蛋白质、氨基酸和脂肪。在使用苦杏仁的过程中，应防止氰性物质，因为在酸性条件下，苦杏仁苷

加水水解成氢氰酸，增加中毒的危险，故避免与酸性药物同时服用。同时还要注意，不要过量服用苦杏仁，以防氢氰酸中毒。在入药时须研碎煎煮，宜后

下，以增加药效。

甜杏仁系巴旦杏的原药材经加工整理而入药者，其味多甘甜，故称之为甜杏仁。甜杏仁甘平质润，润肺补虚，化痰平喘，无宣散之力，止咳作用较苦杏仁为弱，药性较为缓和，其润肠通便之功效较苦杏仁为强，适用于肺虚久咳或津伤便秘等证。甜杏仁所含油量也大于苦杏仁，含的苦杏仁苷也比苦杏仁少或不含苦杏仁苷，因此，甜杏仁的毒性比苦杏仁要小得多。甜杏仁润肠通便的作用自然强于苦杏仁，患有慢性肠炎、慢性腹泻者、脱肛者、子宫下垂等气虚气陷者忌用。  
(张兴)

## 贴膏药三要五不要



一、部位要选对：一般情况下贴于痛点，即选取最疼痛的部位贴敷；还有一些情况要贴于患病部位，如腰椎病变引起的腿痛，要贴于腰椎部位，这就需要由医生指导下明确患病部位，做好标记。

二、皮肤要清洁：部位选对后，要用温水或湿毛巾将局部皮肤清洁干净，彻底晾干再贴。

三、贴后要热敷：膏药贴敷要平整无褶，贴好后可用热水袋热敷，一方面会粘帖牢固，另一方面会增加疗效。

四、有些部位不要贴：头面部特别是眼睛、口鼻附近不要贴膏药，多毛部位也不要贴，如果必须贴，则将毛发刮掉。

五、皮肤破损处不要贴：皮肤表面有破损、溃烂时不要贴膏药，以免引起感染。

六、过敏体质不要贴：过敏体质者贴敷膏药容易引起皮肤过敏，出现皮肤发痒、灼热、疼痛、红

肿、丘疹等症状。  
七、贴敷不要超过一天：一剂膏药贴敷不要超过24小时，时间长了，已经失去药效，达不到治疗目的，还会增加对皮肤的刺激。

八、扭伤初期不要贴：在扭伤24小时之内的急性期，不要贴膏药。因为膏药能够促进血液循环，如果在扭伤后立即贴膏药，会加速局部血液循环，加重软组织的充血渗出，使肿胀加重，疼痛更甚。(狄俊虹)

## 明矾治病验方

荨麻疹：明矾10克，花椒5克，食盐10克。将上药煎20分钟后，取汁250毫升，早晚各擦洗一次。

哮喘：明矾30克，面粉、米醋各适量。将明矾研为细末，与面粉、米醋调为糊状，外敷于双足涌泉穴，以纱布包扎。每天一换，连续贴敷3~5天。

痔疮：将明矾100克，花椒20粒(捣烂)，水煎沸倒于盆中，趁热先熏后洗患处。每天1~2次。

扁平疣：按浓度为1:3的比例将明矾研末溶于陈醋中，密封封存3天后，用棉球蘸取该液擦疣体。每天2~3次。

久咳：明矾、白砂糖适量，研末，用老陈醋调成糊状，睡前贴于两足涌泉穴，连用7天。

手足出汗：明矾25克，加入热水1000毫升，融化后浸手脚，每次10分钟，浸后自然晾干。  
口腔溃疡：明矾10克，白糖10克。将明矾和白糖加热融化，

用棉棒蘸明矾涂抹患处。每天两次。

手脱皮：明矾10克，生姜25克。生姜洗净切片，加入明矾用水煮开，待温度降低后每天双手浸泡5分钟左右。连续使用3天后停两天。

烧伤：明矾、五倍子等量，麻油适量。将明矾、五倍子研成细末，麻油调成糊状，涂患处。每天两次。

脓疱疮：枯明矾、熟松香、黄丹各等份，研为极细末，用麻油调涂患处。每天3次。

呕吐：明矾2克研末，用米醋适量调成药饼，敷于双足涌泉穴，用伤湿止痛膏外贴固定。每天1次。

颈项腐烂：杏仁、雄黄、明矾各10克，乳香、没药各5克，冰片1克。上药制成药粉，月经干净后第三天开始用药，用95%乙醇涂于糜烂面上5分钟左右，再敷上药粉。每天1次。  
(张可堂)